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1 Einleitung 

 
Die niedersächsische Landeselternvertretung für Kindertagesstätten hat am 25.04.2020 eine 
Umfrage unter den Kitaeltern in Niedersachsen gestartet. Diese Umfrage lief am 02.05.2020 aus.  
An der Umfrage haben insgesamt 46749 Eltern teilgenommen. Dies ist eine Beteiligung von 14,6 
% im Vergleich zu der Anzahl der Kitaplätze*. Wobei der Anteil weitaus höher liegen dürfte, da 
viele Eltern mehrere Kinder in der Kindertagesstätte haben. Allerdings liegen uns keine Daten über 
die Zahl der Familien vor, die eine Kita in Niedersachsen nutzen.  
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2 Basisfragen 

 
Folgende Fragen haben wir den Eltern gestellt:  
 
2.1 Landkreis:  

 
Wir haben vorab die Eltern befragt aus welchem Landkreis sie kommen. In dieser Tabelle können 
Sie auch die Relation zu den genehmigten Kitaplätzen aus 2019 sehen.  
 

Schl.
Nr 

Stadt 
/Landkreis 

Tageseinrichtun
gen Genehmigte Plätze 

Kinde
r 

Beteiligu
ng an der 
Umfrage in % 

% In 
Relatio
n zu 
Kinder 

101 
Braunschwei
g Stadt 201 11723 11296 1715 3,67 15,2 

102 
Salzgitter 
Stadt 55 4199 3917 321 0,69 8,2 

103 
Wolfsburg 
Stadt 64 5794 5273 789 1,69 15,0 

151 Gifhorn 120 8119 7409 1529 3,27 20,6 
153 Goslar 73 4743 4242 482 1,03 11,4 
154 Helmstedt 71 3659 3306 522 1,12 15,8 
155 Northeim 89 4913 4586 646 1,38 14,1 
157 Peine 100 6078 5541 837 1,79 15,1 
158 Wolfenbüttel 87 5211 4866 857 1,83 17,6 
159 Göttingen 242 13193 12250 1515 3,24 12,4 

1 
Braunschwe
ig 1102 67632 62686 9213   14,7 

241 
Hannover, 
Region 925 53851 51530 3966 8,48 7,7 

24100
1 

darunter 
Hannover 
Lhst. 485 24825 24256 2382 5,14 9,8 

251 Diepholz 152 9173 8607 1529 3,27 17,8 

252 
Hameln-
Pyrmont 112 6093 5724 689 1,47 12,0 

254 Hildesheim 189 11939 10688 1270 2,72 11,9 
255 Holzminden 48 2626 2433 151 0,32 6,2 

256 
Nienburg 
(Weser) 78 4755 4511 548 1,17 12,1 

257 Schaumburg 112 6187 5721 853 1,82 14,9 
2 Hannover 1616 94078 89214 11388   12,8 
351 Celle 102 7067 6770 1005 2,15 14,8 
352 Cuxhaven 156 9322 8200 791 1,69 9,6 
353 Harburg 192 13497 12772 1888 4,04 14,8 

354 
Lüchow-
Dannenberg 39 1998 1727 253 0,54 14,6 

355 Lüneburg 139 8415 7959 1327 2,84 16,7 
356 Osterholz 91 4803 4557 598 1,28 13,1 

357 
Rotenburg 
(Wümme) 130 6581 5967 1159 2,48 19,4 

358 Heidekreis 102 5766 5083 806 1,72 15,9 
359 Stade 144 9044 8252 1527 3,27 18,5 
360 Uelzen 54 3203 3009 429 0,92 14,3 
361 Verden 104 6595 6131 1133 2,42 18,5 
3 Lüneburg 1253 76291 70427 10916   15,5 
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401 
Delmenhorst, 
Stadt 33 2707 2571 224 0,48 8,7 

402 
Emden, 
Stadt 29 2020 1871 207 0,44 11,1 

403 
Oldenburg 
Stadt 140 7664 7473 103 0,22 1,4 

404 
Osnabrück, 
Stadt 115 7616 7208 92 0,2 1,3 

405 
Wilhelmshav
en, Stadt 40 2387 2335 180 0,39 7,7 

451 Ammerland 71 5091 4570 1095 2,34 24,0 
452 Aurich 131 6904 6556 719 1,54 11,0 
453 Cloppenburg 94 7808 6879 921 1,97 13,4 
454 Emsland 173 14270 13499 2452 5,25 18,2 
455 Friesland 54 3662 3479 611 1,31 17,6 

456 
Grafschaft 
Bentheim 73 5476 5195 958 2,05 18,4 

457 Leer 91 6329 6002 740 1,58 12,3 
458 Oldenburg 89 5501 5064 2131 4,56 42,1 
459 Osnabrück 183 14149 13382 2536 5,42 19,0 
460 Vechta 80 6885 6291 999 2,14 15,9 

461 
Wesermarsc
h 57 3643 3321 376 0,8 11,3 

462 Wittmund 36 1947 1795 352 0,75 19,6 
4 Weser-Ems 1489 104059 97491 14696   15,1 

  
Stadt 
Burgdorf       55 0,12   

  
Stadt 
Buxtehude       113 0,24   

  
Stadt 
Göttingen       36 0,08   

  
Stadt 
Laatzen       33 0,07   

  

Stadt 
Langenhage
n       34 0,07   

  Stadt Lehrte       43 0,09   
  Stadt Lingen       186 0,4   

  
Stadt 
Lüneburg       36 0,08   

5 
Niedersachs
en 5460 342060 

31981
8 46749 

100,0
4 14,6 

 
 
 
Quelle der Kitaplätze: https://www.statistik.niedersachsen.de/startseite/themen/soziales/soziales-
statistische-berichte-k-i-4-172257.html 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.statistik.niedersachsen.de/startseite/themen/soziales/soziales-


Niedersachsenumfrage der Kita LEV NDS   5 

2.2 Angaben zur Familiensituation 

Hier haben wir den Teilnehmer 3 Fragen gestellt:  
 
2.2.1 Frage Familiensituation 

Zur Frage der Familiensituation antworteten die Teilnehmer wie folgt:  
 
Familiensituation Prozent Anzahl 
Alleinerziehend 7,73% 3615 
Lebensgemeinschaft oder Ehe 90,34% 42233 
mit zusätzlicher Unterstützung im Haushalt (z.B. Großeltern, Wohngemeinschaft etc.) 1,93% 901 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 

 
2.2.2 Anzahl der Kinder 

Die Eltern konnten hier die Anzahl der im Haushalt lebenden Kindern angegeben unabhängig zum 
Kitaplatz des Kindes.   
 
Anzahl der Kinder Prozent Anzahl 
1 31,87% 14900 
2 52,27% 24434 
3 12,68% 5928 
3+ 3,18% 1487 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 
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2.3 Angaben zur Betreuungssituation 

Hier haben wir den Teilnehmern Fragen zur aktuellen Betreuungssituation gestellt. Dabei wurde 
die Nutzung der Notbetreuung thematisiert und die Art, wie die Kinder aktuell in den Familien 
betreut werden.  
 
2.3.1 Notbetreuung  

Unter den Teilnehmern gaben 42,08% der Teilnehmer an, dass ein Elternteil in einem 
systemrelevanten Beruf arbeitet. 
systemrelevant Prozent Anzahl 
Ja 42,08% 19672 
Nein 57,92% 27077 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 
 
Unter den Teilnehmer nutzen derzeit 10,52% die Notbetreuung 
 
Notbetreuung Prozent Anzahl 
Ja 10,52% 4920 
Nein 89,48% 41829 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 
Die Teilnehmer die angaben, dass sie die Notbetreuung nicht nutzen, haben folgende Gründe 
benannt.  
 
keine Nutzung der Notbetreuung Prozent Anzahl 
Angst vor Ansteckung 4,74% 2214 
freiwilliger Verzicht, um vorhandene Kapazitäten zu 
schonen 14,66% 6852 
kein Anspruch 49,87% 23313 
keine Betreuungsplätze vorhanden 4,46% 2084 
Sonstiges 13,14% 6142 
(Leer) 13,14% 6144 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 
Fast 24% der Befragten geben an, dass die Betreuung der Kinder zuhause nicht sichergestellt 
werden kann.  
 
kann die Betreuung sichergestellt werden Prozent Anzahl 
Ja 76,06% 35556 
Nein 23,94% 11193 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 
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2.3.2 Weitere Betreuungsformen 

 
Als Nächstes wurden die Eltern gefragt: Wie stellen sie die Betreuung Ihrer Kinder zuhause 
sicher? Bei der Auswertung sind nur die Eltern berücksichtigt worden, die Ihr Kind NICHT in der 
Notbetreuung haben.  
 
Auffällig ist, dass der Anteil der Eltern, die ihr Kind betreuen und gleichzeitig im Homeoffice sind, 
die häufigste Betreuungsform darstellen. Nennenswert ist in Anbetracht der geltenden 
Kontaktbeschränkungen zudem, dass annähernd 11 % der Eltern angeben, dass die Betreuung 
des Kindes durch weitere Personen erfolgt. 
 
 
Wie stellen Sie die Betreuung sicher? Prozent Anzahl 
Nein 100,00% 41829 

Betreuung durch weitere Personen (Oma,Opa,Nachbar,Freunde) 10,77% 4506 
betroffen von Kurzarbeit 9,11% 3810 
Elternzeit 18,03% 7542 
Homeoffice 31,28% 13083 
keine Erwerbstätigkeit 6,35% 2656 
Minusstd. / Reduzierung der Wochenarbeitszeit 8,32% 3481 
Sonstiges 10,61% 4440 
unbezahlten Urlaub 3,68% 1538 
Urlaub 1,85% 773 

Gesamtergebnis 100,00% 41829 
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2.3.3 Belastung durch Betreuungssituation 

Die Teilnehmer wurden gebeten, die Belastung durch die Betreuungssituation auf einer Skala von 
1 bis 5 zu bewerten 
 
Diese Bewertung haben wir nochmals nach der Familienkonstellation der Teilnehmer dargestellt 
und die Eltern mit Notbetreuung aus der Bewertung rausgefiltert.  
 
Insbesondere Alleinerziehende empfinden die Situation als sehr belastend.  
 
Belastung Skala         
Familiensituation 1 2 3 4 5 
Alleinerziehend 9,43% 14,14% 33,97% 28,02% 14,44% 
Lebensgemeinschaft oder Ehe 11,07% 20,97% 36,29% 23,56% 8,10% 
mit zusätzlicher Unterstützung im 
Haushalt (z.B. Großeltern, 
Wohngemeinschaft etc.) 17,09% 26,08% 35,07% 16,32% 5,44% 
Gesamtergebnis 11,06% 20,54% 36,09% 23,77% 8,54% 

 
Unter Berücksichtigung der Anzahl der Kinder kann hinsichtlich des Belastungsgrades kaum 
Unterschied festgestellt werden. Allerdings sinkt der Belastungsgrad mit der Anzahl der Kinder. 
 
Belastung Skala         
Anzahl Kinder 1 2 3 4 5 
1 9,01% 18,66% 36,76% 26,19% 9,38% 
2 11,10% 21,66% 36,13% 23,00% 8,11% 
3 14,20% 20,99% 35,27% 21,39% 8,15% 
3+ 18,29% 19,37% 32,01% 21,59% 8,74% 
Gesamtergebnis 11,06% 20,54% 36,09% 23,77% 8,54% 

 
Vor allem Eltern, die unbezahlten Urlaub zur Betreuung ihrer Kinder nutzen, empfinden die 
Situation als sehr belastend. Auch die Eltern die Minusstunden und Arbeitszeitstundenreduzierung 
nutzen, geben eine höhere Belastung an.  
Möglicherweise entsteht diese hohe Belastung durch die Tatsache, dass diese Eltern finanzielle 
Einbußen haben, um die Betreuung ihrer Kinder zu gewährleisten.  
 
Insgesamt gaben die meisten Eltern eine Belastung von 3 bzw. 4 an.  
 
Belastung Skala         
Betreuungssituation 1 2 3 4 5 
Betreuung durch weitere Personen 
(Oma,Opa,Nachbar,Freunde) 6,75% 17,87% 39,17% 27,03% 9,19% 
betroffen von Kurzarbeit 12,60% 23,62% 39,16% 18,87% 5,75% 
Elternzeit 15,69% 30,08% 37,01% 14,08% 3,14% 
Homeoffice 10,13% 18,49% 34,65% 27,65% 9,09% 
keine Erwerbstätigkeit 19,13% 23,91% 34,60% 16,98% 5,38% 
Minusstd. / Reduzierung der 
Wochenarbeitszeit 4,83% 13,70% 36,20% 32,29% 12,98% 
Sonstiges 14,35% 22,70% 35,92% 19,66% 7,36% 
unbezahlten Urlaub 5,59% 9,04% 28,09% 33,22% 24,06% 
Urlaub 7,37% 14,36% 33,51% 31,44% 13,32% 
Gesamtergebnis 11,35% 20,95% 35,97% 23,47% 8,26% 
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2.3.4 Kontakt zur Kita 

Die Teilnehmer wurden gebeten den Kontakt zur Kita in einer Skala von 1 bis 5 zu bewerten. 
Wobei 1 für „kein Kontakt“ stand und 5 für sehr guten Kontakt.  
 
Kontakt zur Kita Prozent Anzahl 
1 24,00% 11222 
2 25,82% 12072 
3 25,07% 11718 
4 15,01% 7016 
5 10,10% 4721 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 

 
 
2.3.5 Kitagebühren 

Die Teilnehmer wurden gebeten anzugeben ob sie derzeit Gebühren für Ihre Kinderbetreuung 
zahlen.  
 
Bei dieser Auswertung haben wir die Teilnehmer mit Notbetreuung herausgenommen. Des 
Weiteren ist zu beachten, dass es sich bei den Teilnehmern mit „Trifft auf uns nicht zu“ um die 
Eltern im „Ü3-Bereich“ handelt. Diese Gebühren fallen seit 2018 in Niedersachsen nicht mehr an.  
 
Kitagebühren  Prozent Anzahl 
ohne Notbetreuung 100,00% 41829 

Der Beitrag wurde erstattet 23,81% 9958 
Der Beitrag wurde gestundet 14,32% 5988 
Ja der Beitrag wird noch erhoben 15,59% 6521 
Sonstiges 6,80% 2843 
Trifft auf uns nicht zu 39,49% 16519 

Gesamtergebnis 100,00% 41829 
 
Aktuell zahlen noch 15,59 % der Eltern einen Beitrag für die Krippe oder den Hort. Darüber 
hinaus wurde bei 14,32 % der Eltern der Beitrag gestundet, somit kann die Gebühr noch im 
Laufe des Jahres erhoben werden.  
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2.4 Meinungsbild 

Im letzten Abschnitt wurden die Eltern nach Ihrer Meinung befragt. Die Ergebnisse wurden 
nochmals in Relation zu den Befragungsgruppen gesetzt  
 
2.4.1 Öffnung der Kitas vor den Sommerferien 

73 % der befragten Eltern sind für eine Öffnung der Kitas vor den Sommerferien.  
 
Öffnung der Kitas vor Sommerferien Prozent Anzahl 
Ich habe dazu keine Meinung 4,75% 2221 
Ja 73,00% 34129 
Nein 22,24% 10399 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 

 
 
 
 
Von diesen 73 % sind die Eltern in folgenden Betreuungssituationen: 
 
Öffnung der Kitas vor Sommerferien Prozent Anzahl 
Ja 100,00% 34129 

Betreuung durch weitere Personen (Oma,Opa,Nachbar,Freunde) 12,24% 4177 
betroffen von Kurzarbeit 9,05% 3087 
Elternzeit 15,97% 5452 
Homeoffice 28,61% 9764 
keine Erwerbstätigkeit 5,29% 1805 
Minusstd. / Reduzierung der Wochenarbeitszeit 10,54% 3597 
Sonstiges 11,38% 3884 
unbezahlten Urlaub 4,37% 1492 
Urlaub 2,55% 871 

Gesamtergebnis 100,00% 34129 
 
Hier sind überwiegend die Eltern im Homeoffice für eine Öffnung der Kitas vor den Sommerferien. 
 
 
 

4,75%

73,00%

22,24%

Öffnung der Kitas vor den Sommerferien?

Ich habe dazu keine Meinung

Ja

Nein
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2.4.2 Private Betreuungsgruppen 

Die Eltern wurden auch zum Vorhaben der Landesregierung bzgl. privater Betreuungsgruppen 
befragt. 51,19 % der Eltern können sich diese Lösung aktuell nicht für ihre Familie vorstellen. 
35,42 % gaben an, dass diese Lösung helfen könnte.  
 
private Betreuungsgruppe Prozent Anzahl 
Ich habe dazu keine Meinung 11,33% 5295 
ja, das würde helfen 35,42% 16558 
nein, das kann ich mir nicht vorstellen 51,19% 23932 
So eine Betreuungsgruppe haben wir 
schon 2,06% 964 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 

 
 
2.4.3 Entscheidungsmöglichkeit zwischen Arbeit und Kinder 

Die Teilnehmer wurde folgenden Frage gestellt: „Würden sie es begrüßen, wenn sie sich zwischen 
Kinderbetreuung und Arbeit entscheiden könnten? Stichwort CoronaElternzeit“ 
 
59,04 % der Eltern würden es begrüßen, wenn sie sich zwischen Kinderbetreuung und 
Erwerbstätigkeit entscheiden können, wenn sie dafür Elternzeit in Anspruch nehmen könnten. 
 
Entscheidung zw. Arbeit und Kinder Prozent Anzahl 
Dazu habe ich keine Meinung 16,96% 7927 
Ja 59,04% 27599 
Nein 24,01% 11223 
Gesamtergebnis 100,00% 46749 

 
 

11,33%

35,42%51,19%

2,06% Private Betreuungsgruppen

Ich habe dazu keine Meinung

ja, das würde helfen

nein, das kann ich mir nicht
vorstellen

So eine Betreuungsgruppe
haben wir schon
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Auch diese Zahlen wurden in Bezug zu den Betreuungssituation in den Familien gesetzt. Dabei 
wurden nur die Eltern betrachtet, die diese Frage mit „Ja“ beantwortet haben.  
 
Entscheidung zw. Arbeit und Kinder Prozent Anzahl 
Ja 100,00% 27599 

Betreuung durch weitere Personen (Oma,Opa,Nachbar,Freunde) 11,57% 3193 
betroffen von Kurzarbeit 9,55% 2637 
Elternzeit 14,00% 3865 
Homeoffice 32,19% 8884 
keine Erwerbstätigkeit 4,36% 1204 
Minusstd. / Reduzierung der Wochenarbeitszeit 10,37% 2863 
Sonstiges 10,83% 2988 
unbezahlten Urlaub 4,51% 1244 
Urlaub 2,61% 721 

Gesamtergebnis 100,00% 27599 
 
Wenn es um den Wunsch nach der Entscheidungsfreiheit geht, spielt nicht nur der finanzielle 
Aspekt eine Rolle. Mit einer solchen Entlastung (CoronaElternzeit) wäre die Sicherheit des 
Arbeitsplatzes (Kündigungsschutz) wie auch die umfängliche Betreuung zuhause für die Kinder 
gewährleistet.  
 
Die AGJ widmete sich jüngst in der Stellungnahme zum 4 Stufenplan auch diesem Thema. Sie 
bezeichneten das CoronaElterngeld als diskussionswürdig. Dabei erkennen wir in unserer 
Umfrage, dass die Eltern dies wollen. Für sich und für Ihre Kinder.  
 
Es würde Entlastung schaffen und Sorgen nehmen.  
 
 

16,96%

59,04%

24,01%

Entscheidungsmöglichkeit zwischen Arbeit und 
Kinder

Dazu habe ich keine Meinung

Ja

Nein
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2.5 Was ist sonst noch sagen möchte… 

In diesem Bereich stecken Emotion. 13878 Eltern haben diese Freitextfunktion genutzt. Aus einer 
ersten groben Sichtung haben wir die häufigsten verwendeten Wörter hier in diesem Bild 
zusammengefasst.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mit einer detaillierten Sichtung konnte noch nicht begonnen werden. Diese folgt.  
 
 

 



Niedersachsenumfrage der Kita LEV NDS   14 

3 Landkreise 

In diesem Kapitel stellen wir eine Landkreissicht auf die einzelnen Fragestellungen zur Verfügung: 
 
3.1 Wie gut steht der Kontakt zur Kita 

 
 Skala      
Landkreis/Stadt 1 2 3 4 5 Gesamtergebnis 
Ammerland 26,03% 24,75% 27,12% 12,69% 9,41% 100,00% 
Aurich 20,86% 23,50% 24,76% 17,80% 13,07% 100,00% 
Celle 24,18% 25,67% 23,88% 14,53% 11,74% 100,00% 
Cloppenburg 23,89% 25,62% 25,62% 13,03% 11,83% 100,00% 
Cuxhaven 32,62% 23,51% 21,11% 12,64% 10,11% 100,00% 
Diepholz 27,14% 26,49% 24,26% 14,19% 7,91% 100,00% 
Emsland 23,53% 27,28% 25,33% 14,72% 9,14% 100,00% 
Friesland 25,20% 22,75% 27,17% 14,57% 10,31% 100,00% 
Gifhorn 25,51% 26,88% 24,33% 15,04% 8,24% 100,00% 
Goslar 31,74% 22,82% 20,54% 11,20% 13,69% 100,00% 
Göttingen 24,22% 24,75% 23,10% 17,69% 10,23% 100,00% 
Grafschaft Bentheim 25,89% 25,99% 25,05% 13,99% 9,08% 100,00% 
Hameln Pyrmont 21,48% 24,38% 27,14% 14,51% 12,48% 100,00% 
Harburg 21,50% 25,42% 26,27% 16,47% 10,33% 100,00% 
Heidekreis 25,68% 22,33% 26,67% 13,28% 12,03% 100,00% 
Helmstedt 32,76% 24,90% 23,95% 10,15% 8,24% 100,00% 
Hildesheim 23,15% 27,56% 26,46% 14,33% 8,50% 100,00% 
Holzminden 34,44% 20,53% 24,50% 10,60% 9,93% 100,00% 
Leer 25,81% 26,35% 23,78% 13,11% 10,95% 100,00% 
Lüchow-Dannenberg 23,32% 22,92% 26,48% 17,39% 9,88% 100,00% 
Lüneburg 24,04% 28,33% 23,74% 14,92% 8,97% 100,00% 
Nienburg/Weser 21,35% 29,01% 25,36% 13,87% 10,40% 100,00% 
Northeim 28,48% 23,99% 23,99% 13,93% 9,60% 100,00% 
Oldenburg 27,40% 27,45% 22,99% 13,33% 8,82% 100,00% 
Osnabrück 16,68% 25,79% 28,27% 17,15% 12,11% 100,00% 
Osterholz 23,24% 28,26% 24,92% 16,39% 7,19% 100,00% 
Peine 20,55% 27,00% 28,91% 15,29% 8,24% 100,00% 
Region Hannover 23,40% 26,07% 26,32% 14,93% 9,28% 100,00% 
Rotenburg/Wümme 30,54% 23,73% 22,61% 13,11% 10,01% 100,00% 
Schaumburg 30,60% 25,56% 20,75% 13,25% 9,85% 100,00% 
Stade 24,89% 25,61% 23,05% 15,85% 10,61% 100,00% 
Stadt Braunschweig 15,74% 27,06% 26,24% 18,19% 12,77% 100,00% 
Stadt Burgdorf 14,55% 18,18% 27,27% 27,27% 12,73% 100,00% 
Stadt Buxtehude 17,70% 21,24% 26,55% 15,04% 19,47% 100,00% 
Stadt Delmenhorst 21,43% 28,13% 26,34% 12,50% 11,61% 100,00% 
Stadt Emden 25,12% 23,67% 28,02% 11,59% 11,59% 100,00% 
Stadt Göttingen 22,22% 22,22% 16,67% 27,78% 11,11% 100,00% 
Stadt Hannover 19,86% 27,41% 25,90% 15,62% 11,21% 100,00% 
Stadt Laatzen 21,21% 12,12% 30,30% 24,24% 12,12% 100,00% 
Stadt Langenhagen 44,12% 20,59% 14,71% 17,65% 2,94% 100,00% 
Stadt Lehrte 25,58% 20,93% 37,21% 9,30% 6,98% 100,00% 
Stadt Lingen 25,81% 23,66% 25,27% 15,59% 9,68% 100,00% 
Stadt Lüneburg 36,11% 19,44% 22,22% 11,11% 11,11% 100,00% 
Stadt Oldenburg 25,24% 25,24% 27,18% 15,53% 6,80% 100,00% 
Stadt Osnabrück 18,48% 29,35% 25,00% 19,57% 7,61% 100,00% 
Stadt Salzgitter 22,43% 23,36% 27,10% 16,20% 10,90% 100,00% 
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Stadt Wilhelmshaven 18,33% 17,78% 34,44% 15,56% 13,89% 100,00% 
Stadt Wolfsburg 24,08% 24,84% 24,84% 16,60% 9,63% 100,00% 
Uelzen 30,07% 28,21% 22,38% 10,72% 8,62% 100,00% 
Vechta 18,92% 26,23% 28,73% 15,92% 10,21% 100,00% 
Verden 24,45% 25,51% 23,92% 17,03% 9,09% 100,00% 
Wesermarsch 35,64% 20,74% 20,74% 15,16% 7,71% 100,00% 
Wittmund 18,18% 19,60% 25,57% 19,89% 16,76% 100,00% 
Wolfenbüttel 31,39% 28,35% 18,79% 13,19% 8,28% 100,00% 
Gesamtergebnis 24,00% 25,82% 25,07% 15,01% 10,10% 100,00% 

 
 
3.2 Wird noch ein Beitrag erhoben? 

Landkreis /Stadt 

Der Beitrag 
wurde 
erstattet 

Der Beitrag 
wurde gestundet 

Ja der Beitrag wird 
noch erhoben Sonstiges 

Trifft auf 
uns nicht 
zu 

Ammerland 13,97% 23,65% 7,49% 5,11% 49,77% 
Aurich 20,03% 14,05% 9,32% 5,98% 50,63% 
Celle 29,15% 9,95% 21,39% 6,57% 32,94% 
Cloppenburg 14,66% 16,29% 15,31% 6,19% 47,56% 
Cuxhaven 8,09% 6,57% 33,25% 7,96% 44,12% 
Diepholz 25,64% 17,79% 12,36% 8,18% 36,04% 
Emsland 13,13% 10,85% 22,23% 5,71% 48,08% 
Friesland 32,90% 14,73% 9,17% 3,76% 39,44% 
Gifhorn 14,45% 5,89% 28,12% 6,34% 45,19% 
Goslar 21,16% 20,54% 15,35% 8,30% 34,65% 
Göttingen 27,72% 17,69% 18,02% 7,59% 28,98% 
Grafschaft 
Bentheim 11,06% 8,56% 11,80% 5,95% 62,63% 
Hameln Pyrmont 18,43% 13,06% 9,29% 7,98% 51,23% 
Harburg 18,11% 16,90% 20,44% 7,57% 36,97% 
Heidekreis 22,83% 9,43% 12,66% 6,58% 48,51% 
Helmstedt 26,05% 14,18% 15,33% 7,47% 36,97% 
Hildesheim 25,75% 16,14% 15,12% 8,35% 34,65% 
Holzminden 11,26% 18,54% 13,25% 9,27% 47,68% 
Leer 7,84% 10,95% 25,54% 5,95% 49,73% 
Lüchow-
Dannenberg 23,72% 6,72% 8,70% 3,95% 56,92% 
Lüneburg 18,09% 21,25% 16,65% 8,74% 35,27% 
Nienburg/Weser 25,18% 15,15% 10,95% 6,02% 42,70% 
Northeim 10,37% 6,35% 38,24% 5,88% 39,16% 
Oldenburg 26,79% 13,75% 11,83% 6,85% 40,78% 
Osnabrück 28,47% 17,94% 8,95% 6,47% 38,17% 
Osterholz 31,44% 14,55% 6,35% 5,35% 42,31% 
Peine 24,85% 13,02% 19,24% 8,84% 34,05% 
Region Hannover 35,25% 17,68% 14,32% 6,76% 26,00% 
Rotenburg/Wümme 9,06% 6,73% 19,41% 6,38% 58,41% 
Schaumburg 27,32% 11,25% 18,99% 9,03% 33,41% 
Stade 20,50% 17,94% 11,33% 6,68% 43,55% 
Stadt 
Braunschweig 23,38% 12,59% 30,09% 8,10% 25,83% 
Stadt Burgdorf 41,82% 14,55% 5,45% 21,82% 16,36% 
Stadt Buxtehude 34,51% 18,58% 11,50% 4,42% 30,97% 
Stadt Delmenhorst 39,29% 19,64% 9,82% 4,46% 26,79% 
Stadt Emden 21,74% 12,56% 13,53% 13,04% 39,13% 
Stadt Göttingen 22,22% 11,11% 13,89% 11,11% 41,67% 
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Stadt Hannover 37,78% 11,13% 19,19% 7,01% 24,90% 
Stadt Laatzen 24,24% 21,21% 21,21% 12,12% 21,21% 
Stadt 
Langenhagen 47,06% 26,47% 8,82% 8,82% 8,82% 
Stadt Lehrte 32,56% 11,63% 9,30% 6,98% 39,53% 
Stadt Lingen 19,89% 13,44% 16,13% 8,60% 41,94% 
Stadt Lüneburg 33,33% 13,89% 5,56% 8,33% 38,89% 
Stadt Oldenburg 29,13% 14,56% 13,59% 7,77% 34,95% 
Stadt Osnabrück 36,96% 21,74% 7,61% 4,35% 29,35% 
Stadt Salzgitter 26,17% 21,81% 23,05% 8,72% 20,25% 
Stadt 
Wilhelmshaven 20,00% 9,44% 10,00% 10,56% 50,00% 
Stadt Wolfsburg 40,81% 18,88% 11,15% 6,59% 22,56% 
Uelzen 11,42% 17,48% 9,32% 5,59% 56,18% 
Vechta 16,82% 11,81% 13,01% 5,71% 52,65% 
Verden 19,24% 13,59% 20,04% 6,62% 40,51% 
Wesermarsch 5,05% 4,79% 24,73% 3,72% 61,70% 
Wittmund 11,08% 11,36% 9,94% 7,95% 59,66% 
Wolfenbüttel 39,21% 16,80% 6,77% 5,83% 31,39% 
Gesamtergebnis 23,34% 14,27% 16,49% 6,89% 39,00% 

 
 
3.3 Öffnung der Kitas vor den Sommerferien 

Landkreis /Stadt 
Ich habe dazu 
keine Meinung Ja Nein 

Ammerland 4,93% 73,61% 21,46% 
Aurich 5,15% 71,63% 23,23% 
Celle 4,08% 72,34% 23,58% 
Cloppenburg 5,97% 70,47% 23,56% 
Cuxhaven 6,19% 69,41% 24,40% 
Diepholz 3,92% 74,69% 21,39% 
Emsland 5,42% 70,68% 23,90% 
Friesland 5,89% 71,85% 22,26% 
Gifhorn 4,38% 70,24% 25,38% 
Goslar 2,90% 71,16% 25,93% 
Göttingen 5,41% 73,14% 21,45% 
Grafschaft 
Bentheim 5,53% 76,20% 18,27% 
Hameln Pyrmont 4,50% 68,21% 27,29% 
Harburg 5,46% 71,56% 22,99% 
Heidekreis 3,72% 75,68% 20,60% 
Helmstedt 4,41% 75,10% 20,50% 
Hildesheim 4,33% 71,81% 23,86% 
Holzminden 2,65% 75,50% 21,85% 
Leer 5,14% 70,54% 24,32% 
Lüchow-
Dannenberg 5,53% 69,57% 24,90% 
Lüneburg 5,73% 72,42% 21,85% 
Nienburg/Weser 4,38% 72,45% 23,18% 
Northeim 4,80% 75,23% 19,97% 
Oldenburg 5,11% 75,13% 19,76% 
Osnabrück 4,26% 74,13% 21,61% 
Osterholz 3,85% 71,07% 25,08% 
Peine 3,46% 75,39% 21,15% 
Region Hannover 4,49% 72,95% 22,57% 
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Rotenburg/Wümme 4,92% 72,99% 22,09% 
Schaumburg 3,63% 72,33% 24,03% 
Stade 4,65% 75,05% 20,30% 
Stadt Braunschweig 4,84% 72,59% 22,57% 
Stadt Burgdorf 7,27% 74,55% 18,18% 
Stadt Buxtehude 3,54% 78,76% 17,70% 
Stadt Delmenhorst 1,79% 76,34% 21,88% 
Stadt Emden 7,25% 79,71% 13,04% 
Stadt Göttingen 2,78% 77,78% 19,44% 
Stadt Hannover 4,24% 75,69% 20,07% 
Stadt Laatzen 6,06% 75,76% 18,18% 
Stadt Langenhagen 2,94% 79,41% 17,65% 
Stadt Lehrte 2,33% 72,09% 25,58% 
Stadt Lingen 8,06% 70,97% 20,97% 
Stadt Lüneburg 2,78% 75,00% 22,22% 
Stadt Oldenburg 8,74% 74,76% 16,50% 
Stadt Osnabrück 2,17% 77,17% 20,65% 
Stadt Salzgitter 5,61% 68,85% 25,55% 
Stadt 
Wilhelmshaven 4,44% 72,22% 23,33% 
Stadt Wolfsburg 4,18% 72,37% 23,45% 
Uelzen 2,80% 74,83% 22,38% 
Vechta 4,30% 76,48% 19,22% 
Verden 5,83% 70,70% 23,48% 
Wesermarsch 4,79% 69,41% 25,80% 
Wittmund 6,53% 67,61% 25,85% 
Wolfenbüttel 4,78% 75,26% 19,95% 
Gesamtergebnis 4,75% 73,00% 22,24% 

 
 
3.4 Private Betreuungsgruppen 

Landkreis /Stadt 
Ich habe dazu 
keine Meinung 

ja, das würde 
helfen 

nein, das kann ich 
mir nicht vorstellen 

So eine Betreuungsgruppe 
haben wir schon 

Ammerland 11,78% 37,63% 48,58% 2,01% 
Aurich 13,63% 33,66% 50,63% 2,09% 
Celle 12,74% 32,44% 53,23% 1,59% 
Cloppenburg 15,74% 36,26% 46,15% 1,85% 
Cuxhaven 12,52% 32,49% 53,22% 1,77% 
Diepholz 11,45% 37,15% 49,31% 2,09% 
Emsland 15,01% 33,65% 48,49% 2,85% 
Friesland 13,09% 34,86% 50,08% 1,96% 
Gifhorn 9,35% 34,79% 53,43% 2,42% 
Goslar 12,45% 33,40% 53,11% 1,04% 
Göttingen 10,23% 32,74% 54,19% 2,84% 
Grafschaft 
Bentheim 15,76% 36,95% 44,68% 2,61% 
Hameln Pyrmont 13,50% 30,48% 54,43% 1,60% 
Harburg 10,17% 38,51% 49,15% 2,17% 
Heidekreis 10,30% 35,24% 52,36% 2,11% 
Helmstedt 9,39% 33,14% 57,47% 0,00% 
Hildesheim 11,42% 32,13% 54,41% 2,05% 
Holzminden 13,91% 29,80% 54,97% 1,32% 
Leer 14,73% 32,97% 51,08% 1,22% 
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Lüchow-
Dannenberg 13,44% 31,23% 54,15% 1,19% 
Lüneburg 9,42% 36,93% 51,77% 1,88% 
Nienburg/Weser 10,77% 33,76% 53,65% 1,82% 
Northeim 11,92% 34,21% 51,70% 2,17% 
Oldenburg 9,85% 39,18% 49,60% 1,36% 
Osnabrück 11,32% 38,72% 46,88% 3,08% 
Osterholz 11,54% 36,96% 50,50% 1,00% 
Peine 10,87% 37,16% 49,82% 2,15% 
Region Hannover 9,66% 33,94% 54,46% 1,94% 
Rotenburg/Wümme 9,84% 37,70% 51,34% 1,12% 
Schaumburg 10,90% 32,36% 54,98% 1,76% 
Stade 11,26% 35,95% 49,90% 2,88% 
Stadt Braunschweig 11,55% 39,24% 46,88% 2,33% 
Stadt Burgdorf 20,00% 38,18% 41,82% 0,00% 
Stadt Buxtehude 13,27% 41,59% 44,25% 0,88% 
Stadt Delmenhorst 8,93% 31,25% 58,48% 1,34% 
Stadt Emden 9,18% 37,20% 52,17% 1,45% 
Stadt Göttingen 13,89% 36,11% 44,44% 5,56% 
Stadt Hannover 7,93% 34,13% 54,95% 2,98% 
Stadt Laatzen 9,09% 33,33% 57,58% 0,00% 
Stadt Langenhagen 5,88% 26,47% 67,65% 0,00% 
Stadt Lehrte 4,65% 37,21% 55,81% 2,33% 
Stadt Lingen 18,82% 32,80% 45,16% 3,23% 
Stadt Lüneburg 5,56% 25,00% 66,67% 2,78% 
Stadt Oldenburg 14,56% 33,98% 50,49% 0,97% 
Stadt Osnabrück 9,78% 44,57% 41,30% 4,35% 
Stadt Salzgitter 13,40% 31,15% 54,21% 1,25% 
Stadt 
Wilhelmshaven 10,56% 32,22% 55,00% 2,22% 
Stadt Wolfsburg 11,15% 30,67% 57,67% 0,51% 
Uelzen 8,16% 31,70% 58,51% 1,63% 
Vechta 13,61% 36,04% 47,55% 2,80% 
Verden 11,21% 39,98% 47,48% 1,32% 
Wesermarsch 14,36% 34,57% 50,27% 0,80% 
Wittmund 15,06% 32,39% 50,00% 2,56% 
Wolfenbüttel 9,10% 38,04% 51,58% 1,28% 
Gesamtergebnis 11,33% 35,42% 51,19% 2,06% 

 
 
3.5 Entscheidung zwischen Arbeit und Kinderbetreuung 

Landkreis /Stadt 
Dazu habe ich keine 
Meinung Ja Nein 

Ammerland 16,71% 57,90% 25,39% 
Aurich 22,25% 55,91% 21,84% 
Celle 18,41% 61,09% 20,50% 
Cloppenburg 17,92% 55,59% 26,49% 
Cuxhaven 20,73% 54,87% 24,40% 
Diepholz 16,61% 58,21% 25,18% 
Emsland 21,70% 55,42% 22,88% 
Friesland 18,33% 61,21% 20,46% 
Gifhorn 14,85% 62,59% 22,56% 
Goslar 15,77% 60,17% 24,07% 
Göttingen 15,05% 59,27% 25,68% 
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Grafschaft 
Bentheim 21,19% 53,65% 25,16% 
Hameln Pyrmont 17,71% 60,52% 21,77% 
Harburg 15,78% 59,80% 24,42% 
Heidekreis 18,36% 59,06% 22,58% 
Helmstedt 14,75% 63,60% 21,65% 
Hildesheim 15,35% 61,65% 22,99% 
Holzminden 17,88% 63,58% 18,54% 
Leer 21,35% 53,38% 25,27% 
Lüchow-
Dannenberg 20,16% 58,89% 20,95% 
Lüneburg 14,85% 60,51% 24,64% 
Nienburg/Weser 19,89% 55,29% 24,82% 
Northeim 15,94% 59,91% 24,15% 
Oldenburg 16,05% 60,58% 23,37% 
Osnabrück 17,39% 57,57% 25,04% 
Osterholz 14,55% 59,70% 25,75% 
Peine 17,80% 62,49% 19,71% 
Region Hannover 15,03% 61,42% 23,55% 
Rotenburg/Wümme 20,19% 55,31% 24,50% 
Schaumburg 15,01% 61,55% 23,45% 
Stade 18,27% 59,00% 22,72% 
Stadt Braunschweig 14,17% 63,09% 22,74% 
Stadt Burgdorf 21,82% 61,82% 16,36% 
Stadt Buxtehude 15,04% 59,29% 25,66% 
Stadt Delmenhorst 16,07% 58,93% 25,00% 
Stadt Emden 17,87% 59,42% 22,71% 
Stadt Göttingen 16,67% 50,00% 33,33% 
Stadt Hannover 14,65% 56,76% 28,59% 
Stadt Laatzen 12,12% 57,58% 30,30% 
Stadt Langenhagen 17,65% 55,88% 26,47% 
Stadt Lehrte 16,28% 58,14% 25,58% 
Stadt Lingen 21,51% 57,53% 20,97% 
Stadt Lüneburg 11,11% 58,33% 30,56% 
Stadt Oldenburg 20,39% 56,31% 23,30% 
Stadt Osnabrück 8,70% 60,87% 30,43% 
Stadt Salzgitter 12,77% 68,85% 18,38% 
Stadt 
Wilhelmshaven 19,44% 60,56% 20,00% 
Stadt Wolfsburg 12,67% 65,53% 21,80% 
Uelzen 18,88% 56,64% 24,48% 
Vechta 18,82% 55,16% 26,03% 
Verden 17,56% 55,78% 26,65% 
Wesermarsch 19,68% 60,64% 19,68% 
Wittmund 20,74% 55,40% 23,86% 
Wolfenbüttel 13,54% 59,28% 27,19% 
Gesamtergebnis 16,96% 59,04% 24,01% 

 


